

当前农村留守儿童教学问题及对策

吴贻春

南宁市兴宁区五塘镇六塘民族小学，广西 南宁 530000

摘要：在当前是我国的城市经济全面发展，不断进步，农民工进城打工的现象越来越严重，而且数量还在不断的增加，与此同时，当前出现了越来越多的农村留守儿童。结合新时代发展理念和发展政策，作为我国农村一类比较特殊的群体，留守儿童产生了各种问题，变得越来越严重，对孩子今后的成长和进步具有较大的影响，甚至一些学生迷恋网吧。在学习的过程中，价值观念、世界观念和人生观念不正确，各种教育问题的发生是当前一些山区留守儿童管理出现各种问题，因此政府管理机构需要针对这些问题提出相应的措施。

关键词：农村留守儿童；教育问题；教学形式；管理对策

引言

在当前对于城市打工的农民工发展而言，由于家里消耗的经济质量较大，而且经济来源不足，很多农民工都选择外出打工，将子女留在家中，交给其他人看管。长时间下来会使子女和父母之间沟通交流的时间较长，语法有效的进行生活，所以就产生了当前农村留守儿童这样一个群体。当前由于儿童们不能够长时间的得到家长的监护和管理，所以儿童们在成长的过程中，很容易遇到各种各样的问题，这些问题不仅会影响农村留守儿童的教学模式科学开展，也会对当前我国建成小康社会造成影响，因此需要对各种问题进行深入的研究，并且解决。

1 当前在农村的儿童教学开展中存在的一些问题

1.1 学生们学习较困难，而且学习成绩较差

在当前很多农民工潜意识里都认为农民的孩子很难有出现，并且一些农民工由于长时间的在外务工，缺少充足的精力和时间陪伴自己的孩子，无法教育孩子，没有加强对孩子教育问题各方面的重视。根据当前对山区农民工和留守儿童的成长情况调查分析可知，当前仍然存在着很多农民工都是等孩子完成国家进行义务教育之后，让孩子外出打工，这些都导致了当前我国的农村留守儿童成绩普遍较差的形象十分的严重，由于对孩子的家庭作业没有及时的辅助，并且缺乏父爱和母爱，长时间下来心里就会出现一些问题，并且

心理孤单，在课堂中，很难集中精力听讲。如果对这一现象不及时解决的话，长时间下来会导致农村的留守儿童在学习和成长的过程中，缺乏足够的信心和动力，严重的话会产生厌烦学习的情绪。

1.2 留守儿童心理亚健康现象比较严重

当前留守儿童的亚健康现象十分严重，是由于农村留守儿童长时间的不能和父母一起生活，得不到父母充足的爱护和关心。无法及时的陪伴孩子，这些都很容易导致儿童在实际成长的过程中，受到周围环境和因素的影响，产生一些心理问题。当家人存在着一部分的留守儿童，亲情观念整体比较薄弱，学生的心理健康得不到有效的保障，甚至存在着一部分的留守儿童长期的与父母分离，在平时的生活中感受不到父母给予的关怀和温暖，甚至存在着一些留守儿童在成长的阶段得不到父母正确的引导和鼓励，很容易迷失方向，产生十分严重的心理问题，或者人际交往能力和学习能力都比较差的。当前仍然存在着一部分的留守儿童过早的支配一笔钱，但是由于他们年龄比较小，不懂得如何合理科学的进行消费，这些会导致儿童们很容易产生拜金主义的心理。另外未成年在世界成长的过程中，身体发育和心理发育，这些都很容易出现脱节的现象，而学生的自我控制和自我调节能力整体比较差，得不到老师和家长的鼓励，这些都很容易导致学生出现一些行为性的问题，甚至严重的坏学生。违法犯罪的现象也会发生。潘洁是五年级的一名女学生，性格比较孤僻，平时喜欢独来独往，在集体生活

中很不合群，同学们嫌弃他，不愿意和他交朋友。班上的几个淘气的男生经常欺负她，消化他，没有爸爸妈妈给他取绰号叫做没人要的人。通过了解潘洁，他生活在交通闭塞的福田村，该村土地贫瘠，农民生活程度较低。由于父母长期在外劳动，该同学得不到母爱和父爱以及亲情的温暖，他原本是一个很活泼的孩子，自从父母不在家之后，他的性格也变得越来越内向。而且总是封闭自己的心灵，没有可以倾诉的朋友，性格郁郁寡欢。

1.3 留守儿童过于迷恋网吧

一些农村的留守儿童由于缺乏父母的管教和陪伴长时间下，得不到父母的爱护，缺少安全感，因此这批孩子很容易会喜欢在同龄人中找到友情，或者别人给予一点的爱，就会受感动，极度的缺乏安全感和责任感。但是作为未成年，他们年龄比较少，没有经历过大风大浪，所以思想比较幼稚，心智不够成熟，他们的思想观念和价值观念都不够成熟，还没有足够的能力分辨什么是正确的、有益的，因此在当前受到一些不良社会的影响，导致很多好学生很容易被不良少年带坏。根据相关信息调查得知，学生在成长的过程中，最严重的一个问题就是迷恋网吧。很多学生不能够利用网吧的优势，不利于自己学习，无法自拔，以及沉迷于聊天交友软件等这些，都不利于儿童们能够健康有效的成长。根据相关信息记录，调查可以得知，九年级学生李同学学习成绩比较一般，在校期间基本遵守纪律，性格比较内向和腼腆，不善于语言表达。爸爸妈妈均在外地工作，长时间下来，李同学开始旷课，逃课，上课无精打采，成绩快速下滑。根据相关调查，可以得知，由于李同学交友较少，没有倾诉对象，所以在网络上通过高积分获得成就感。我且在网恋中有了感情倾诉的对象，所以网络是他迷失自我的。留守儿童处于青春少年期，辨别能力比较差，很容易放纵自我，成为网络的奴隶。时间下来不仅会严重的是儿童的分析，从而耽误学生良好的学习，不促进学生的生活健康，并且网络上的一些虚假信息，这些都有可能威胁到孩子们的安全，甚至一些网络上的不健康信息很容易会引导儿童的学坏。

1.4 留守儿童的价值观念不正确，缺乏正确引导

当前由于很多的农民工父母长时间的在外打工，缺乏给学生充足的陪伴和爱护，因此这些家长们会很容易产生愧疚，他们更愿意在物质上去尽可能的满足孩子，经常会给孩子一笔钱作为情感上的弥补。但是，儿童属于未成年，他们思想观念不够成熟，价值观念教育扭曲，并不具备合理的对金钱进行支配。因此在这种学习状态下，孩子们很容易会养成金钱奢侈浪费的恶习，如果老师或者家长不及时的教育和控制，会影响学生树立更正确有效的价值观。当前一些留守儿童因此形成了公立主义价值观念和享乐主义人生观念，认为不需要付出太多的努力就可以享受，会导致儿童们更贪恋于这种享受，不愿意付出努力去进步和成长。以及讨厌他人，不愿意积极主动的与他人沟通和交流，也会存在着孤僻，会觉得人生没有意思。经过调查，了解到张同学是家里的独生子，父母常年外出打工，而母亲学历比较低，只上了小学二年级，对儿子管教松散。随着张同学逐渐长大，从而养成了一些坏习惯。由于孩子缺乏家庭的监督，在学习的过程中惰性较大，从而会使他的学习成绩不断的滑落。张同学的性格比较倔强，而且在日常生活中缺乏自制力，责任感比较薄弱，遇事不冷静，虚荣心比较强，主要是由于父母缺少对儿子的管教，导致该同学的价值观念不正确。

1.5 留守儿童的监护人教育能力较差

当前监护人员的受教育管理业水平一般不够高，无论是从自身的认知代沟还是心理代沟，与儿童们很难进行深入的沟通和交流。留守儿童虽然从储备经济那里能够得到充分的关怀和照顾，但是很多老人在经历精神状况都不够，无法对学生给予充分的关怀，而且一个人不敏感，也不负活力，与儿童们产生较大的代沟。是一些老人认为自己也需要别人的照顾，往往存在能力不从心的状态，这种教学 2 解决农村留守儿童教育问题的对策

2.1 家长要关注学生的生活学习情况

当前我国教育政府机构明确的提出，在外务工的父母如果自己有能力的，最好能够将孩子带到自己工作的城市开展学习，多给予孩子陪伴，多与孩子进行沟通和交流，给予孩子的多一些的关心和爱护，这样可以有效的避免一些心理健康问题的发生。并且父母也要及时的监督孩子的学习情况和在学校的表现情况，家长要多与儿童进行面对面的沟通和交流，这样能够

感受到对方心里最真实的想法，并且可以让孩子们感受到亲情和无限的温暖。如果一些在外务工的父母并没有有利的条件，将孩子留在自己的身边，开展相关学习。那么这些父母需要在平时多给孩子们打电话慰问或者多写信，多进行沟通和交流，多了解一下孩子心理上的问题。父母要多抽时间回家看望孩子，并且多带孩子出去玩，见识外面的世界，要让孩子认识到好好学习才能走出大山，这样可以让孩子尽可能的感受到父母给予的关心和陪伴。在家中作为孩子的监护人，要多去学习 and 认识一些正确的教育观念和教育模式要多关注孩子在日常学习过程中最真实的状况以及孩子内心真实的想法。

2.2 基层部门要创建一个良好的教育环境

社区或村委会要不定期的开展一些儿童教育活动，为监护人提供儿童道德教育理念和教育模式，在教学开展过程中要有效的成立未成年保护委员会，并且在外务工的父母需要主动积极的与学校保持联系，并且要多向老师和监护人去深入的了解孩子在家的实际学习情况和生活状况，以及心理状况多给与儿童充分的关心。另外夫妻双方都在外打工的家长对于监护人进行选择也要精挑细选，要尽可能的将孩子寄放在教育环境良好，责任心较强的监护人家中，这样也更加有利于孩子今后的成长，有利于帮助孩子树立正确的成长观念和价值观念。

2.3 教师要关注学生心理情况，做好家访工作

儿童们年龄比较小，心智不够成熟，所以能力整体比较差，并且在实际学习的过程中缺乏家长有效的监督和指导，因此学校在开展儿童教育的过程中，需要尽可能的承担一些职责和义务，多去陪伴和与儿童沟通交流，老师要根据学生个人的性格特点和实际情况，对留守儿童给予特别的关心和辅导，或者学校可以组织学生们之间要多进行监督和帮助。不仅要关注儿童的学习情况，更要关注学生的心理健康和身体情况，这样才能够更加有效的帮助我们获取安全感。在教学方面还要加强对儿童开展心理教育和心理辅导工作，对于儿童进行沟通和交流，了解儿童内心最真实的想法，要防止留守儿童产生一些心理问题而无法及时的进行疏解。另外在教学开展中，学校老师要结合儿童个人的情况进行家中走访，这样可以多元化的活，

就是孩子的心理实际状况。培养孩子的学习自信，这样才能提高学生的学习动力，共同为孩子的成长出一些策略。在教学开展中，学校要从根本上不断的加强师资队伍的建设完善，培养更多专业知识，能力更强，综合素质更高的人才，要从根本上提高教师的个人教学水平和教学能力以及职业道德素养，并且要培养一批真正关心学生的优秀教师。

2.4 社会方面要加强留守儿童教育问题的宣传

首先，社会要加强对留守儿童教育问题和教育形式进行全面的宣传，对教育过程中，存在的一些问题需要提出科学有效的探讨方针，并且要尽可能的透明化和公开化，这样才能够帮助广大的群众真正的关注到当前留守儿童的个人教育问题。并且要使各大媒体和事业单位都能够尽自己的一份力量不断的奉献，并且要建立更科学完善的法律法规政策。对留守儿童的教育各方面的安全隐患进行约束，对于留守儿童教育问题需要有效的提高儿童父母和监护人的法律意识，并且要能够帮助我们真正意义上的认识到当前儿童教育的重要性和意义。另外在开展教学规划中，应该为儿童营造一个积极向上，良好的学习环境和学习氛围，对一些不符合实际规定的网吧和游戏厅，这些场所需要及时清理，这样才能够做到从根本上为儿童切除网络安全隐患造成的影响。然后国家需要结合不同地区的经济发展形势和农村教育理念给予足够的经费，并且一切要从根本上真正的实现免费的义务教育劳动理念，包括要减免儿童的书本费用等。或者在教学开展中，对于一些教育过程中经济比较困难的农村留守儿童需要给予十分充足的生活补贴。另外，社会在发展中要为留守营造积极向上良好的社会学习环境，地方政府机构通过一些有效的教育理念和管理政策，为留守儿童今后的成长和进步创造更加有利的空间和条件，比如要从根本上全面的加强对学校周边的实际环境进行整治和完善，要有效的改善留守儿童的生活环境。

2.5 政府机构需要发挥自身的职能，促进教育公平

结合当前政府机构对于有关于留守儿童心理健康问题越来越重视，并且提出了有效的教育政策和教育方案。在教学发展，要想从根本上解决当前农村留守

儿童的教育问题，政府管理建设机构需要改变城乡二元机制，并且对于留守儿童的心理问题也要加强重视，要能够全面的促进后期制度改革和应用。结合当前我国的义务教育管理体系和管理模式，做好全面的改革和创新，能够从根本上消除当前城乡差距。结合实际教学方案，全面加强对农村经济全面的改善和创新，加大对农村教育经费资金成本的投入，要能够从根本上改善当前学校的办学条件以及对教师的待遇情况。另外教育政府机构要尽可能的发展寄宿制的学校，这样能够更加有效的解决当前教学流程以及学生离家教育遭受的一系列安全隐患问题。当前在教学应用中需要开展学生集中管理，统一的安排学生的实际作息时间，并且在教学开展规划中需要整体的对学校的教学任务和教学活动做好全面的完善和调整，这样更加有助于促进老师对学生开展日常的交流，能够从根本上减少留守儿童接触的一系列社会不良风气。另外教育政府机构要明确规定尽可能的建设农民工子弟

学校，这样才能够更加有效的帮助孩子在父母身边上学，才可以有助于促进孩子的身心健康。另外，政府管理机构要尽可能的鼓励一些有条件的学校减免留学生的学杂费用，始终坚持遵循留守儿童就近入学的优惠管理教学政策。在当前的教学开展应用中，需要从根本上全面的强化农村中小学的服务教育管理体系，要将留守儿童的管理状况全面的纳入到考核体系中。

3 结束语

当前根据相关信息调查得知，我国很多偏远的山区友谊，当地的经济条件交叉，所以很多农民工都外出打工，为了维持家里的生活。在当前教育开展应用中，要结合留守儿童的个人学习情况和心理健康情况学校，社区和家长都要共同努力。制定正确有效的教学政策，教学方针，帮助孩子养成积极向上的学习习惯。

参考文献：

- [1]侯德才. 当前农村留守儿童教学问题及对策[J]. 新课程·上旬,2017(3):8.
- [2]韦巨涵. 农村留守儿童的心理问题及对策[J]. 教育界,2019(16):66-67.
- [3]刘玉英. 学龄期农村留守儿童心理特征及心理健康教育对策[J]. 内江科技,2017,38(8):138,148.
- [4]刘玉英. 学龄期农村留守儿童心理特征及心理健康教育对策[J]. 内江科技,2017,38(8):138,148.
- [5]王建仁. 农村学校学困生成因及转化策略[J]. 新课程·上旬,2018(8):219.